
dom cesarja, zavrgla vero in pod t) popačeno za
stavo začela pogabonosno delo na Slovenskem. V 
svoji programui knjižici: Štajerski Slovenci kaj 
hočemo," pobija javni vpliv vere, torej vsak vpliv 
cerkve v zakonodajstvu, v šoli in družini. V svojem 
glasila: »Narodni list" hvali francoske in španske 
liberalce, ki se vojskujejo zoper cerkev Kristusovo, 
napada le katoliške časonise in katoliške duhovnike. 
V tem oziru se »Narodna stranka" nikakor ne hči 
od kranjskih libealcev, katera zahteva strogo lo
čitev cerkve od države in katera cerkvi ne priznava 
nikake pravice do šole ter zahteva od cerkve po
polnoma svobodno šol). Zdaj je kmetom popolnoma 
jasno, da se gre tu za njih vero, zato takoj po 
končanem župnikovem govoru sami od sebe skupno 
zapustijo dvorano pred sklepom zborovanja. Dr. 
Kukovec in Spindler imata pred seboj prazne pro
store, trske 'in tuje liberalce, socialdemokrate in 
Tonekove kmete iz Armeškega in Stolovnika, ki 
vsikdar pred njim padejo na trebuh, kolikokrat 
kihne. Po odhodu kmetov je še stopil med zbrane 
liberalce kmet Zalokar, jim očital, da delajo s 
svojimi zborovanji in listi le zgago in sovraštvo med 
slovenskim ljudstvom ter jim prorokoval, da bode 
propadla ta stranka enako stranki onih liberalcev, 
kateri so poskusili svojo srečo med vernimi Slovenci 
1. 1871 na Blanci pri Rajhenburgu, pa so bili od 
kmetov razpršeni na vse vetrove. 

Shod „Narodne stranke" v 
Rajhenburgu. 

Dne 25. t. m. se je vršil prvi shod »Narodne 
stranke" v Rajhenburgu Gotovo premišljeno izbrali 
so si pristaši »Nar. stranke" Rajhenburg za svoj 
prvi shod, ker so menili, da bodo s pomočjo libe
ralnega trga najlažje dobili rajhenburške kmete za 
svojo stranko. Pa varali so se pošteno. Dr. Kukovec 
je pravil, da bodo zapisali Rijhenburg i zlatimi 
črkami v svojo zgodovinsko knjigo, a zapisali ga 
bodo v svoje črne bukve, ker pošteno so pogoreli. 
Predsedoval je shodu župau Tone Kunaj s podpred
sednikoma dr. Schmirmaulom in Kacjaaom ter 
tajnikom Spindlerjem. Shoda se je udeležilo mnogo 
kmetov, tržanov in tujcev iz bližnjih mast in trgov. 
Bile so zastopane vse mogoče stranke: katoliška 
stranka, liberalci, sccijalai demokrati. Najmočnejša 
je bila stranka vernih kmetov. Govornik dr. Kukovec 
je najprvo razlagal program »Narodne stranke". 
Povedal je, zakaj so se ločili od drugih štajerskih 
Slovence/ ter osnovali novo stranko. Drugi so po
stali lenuhi, zlasti voditelji Slovencev, njim pa se je 
zljubilo delo in vstvarjena je bila »Nar. stranka". 
Pozabil pa je povedati, koliko so že on in njegovi 
storili za narodno stvar. Ko je povedal, da so naši 
voditelji narodni lenuhi, je nadaljeval, da jih prav 
za prav nimamo. Naši poslanci nimajo časa za ta 
posel ali pa niso zato sposobni. Zato bi rada »Nar. 
stranka" prevzela komando nad štajerskimi Slovenci, 
zlasti nad kmeti, ki so zapeljani — seve od svoje 
duhovščine. O kmečkem vprašanju je govoril tako, 
da BO bili kmetje užaljeni. Kar je dobrega povedal, 
vzel je iz našega programa. Seveda si.je privoščil 
— sicer ne bi bil liberalec — dr. Sušteršiča in 
kmečko ljudsko stranko na Kranjskem. Ni mu za
meriti, zborovali smo ravno ob Savi in vdaril mu 
je v nos katoliški duh bližnjih kranjskih kmetov. 
Pozabil pa je omeniti kranjske liberalce in njih 
zveze z Nemci. Tadi Štajerčijance je ljubeznjivo 
gladil z rokavicami. Pri verskem vprašanju, kjer so 
ga kmetje opozorili, naj pusti to duhovnikom, ki 
znajo o tem boljše govoriti, je modro zatajil program 
svoje stranke, ne meneč, da ga bode nekdo še na 
sbodrt razkrinkal. 

Za mad govorom njegovim so spoznali kmetje 
nakano »Narodne stranke" ter mu burno ugovarjali 
pri raznih točkah. Se bolj jasno jim je bilo, ko je 
župnik Cerjak iz njih programa in »Narodnega 
lista" neovrženo dokazal, da je »Narodna stranka" 
popolnoma brezverska. Ločila se je ta stranka od 
skupne zastave Slovenske Štajerske: vse za vero, 


